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СТОЧАРСТВО 
 

ЗАЛУЧЕЊЕ ПРАСАДИ 
 
   Залучење представља велики стрес за организам прасади, јер се у том тренутку 
дешавају велике промене на које младе животиње треба да сеприлагоде. Од 
припреме прасади у дојном периоду умногоме зависи како ће она поднети 
залучење. У условима држања на  нашим индустријским фармама залучење се 
обично спроводи у узрасту од 28 дана, а на приватном сектору прасад се још увек 
залучују с 35 до 42 дана. Пре више од двадесет и пет година био је покушај 
залучења прасади у узрасту од 14 дана, а на многим фармама заустављала су се 
са 21 даном. Ако се обезбеди одговарајућа храна за тај узраст прасади, услови 
држања и адекватна  здравствена заштита прасад се могла успешно гајити. С 
економског становиштва, међутим то се није исплатило, јер је та храна била скупа 
у односу на млеко крмаче. На свињарским фармама у Мађарској било је покушаја 
да се прасад залучује у узрасту од 4 до 8 дана. Главни разлог овако раног 
залучења је био да се повећањем индекса прашења на 25 добије што већи број 
прасади по крмачи годишње, али се показало да код овако рано залучених 
инволуција утеруса није обављена до краја, тако да не постоје оптимални услови 
за преживљавање већег броја  ембриона. Они су од ових крмача добили у просеку 
два прасета по леглу мање, тако да би то, уз скупу храну иуслове држања такве 
прасади, био главни разлог да се од тога одустане и пређе на залучење прасади 
са 28 дана .Дакле после свих покушаја и питања искристалисало се уверење да је 
период дојења од 28 дана најпогоднији и најекономичнији за залучење. 
   Прасад у том узрасту способна је за даљи одгој у кавезном систему на чврстој 
храни, а с друге стране је утерус крмаче оптимално припремљен за наредну 
генерацију, а може се постићи индекс прашења од 2,4 до 2,5. 
   Прихрањивање прасади на сиси почиње са 10 дана узраста. Храна за  
преихрањивање треба да садржи 10 до 20 % млека у праху и да је у њу умешан 
антибиотик који ефикасно штити од пролива. Прилагођавање на чврсту храну за 
време дојног периода доприноси развоју ферментованог система у дигестивном 
тракту, што је од посебног значаја за прилагођавање прасади на чврсту храну за 
време дојног периода у многоме зависи какве ће губитке у одгоју прасади имати 
одгајивач и какве ће коначне резултате остварити. 
   Постоје два принципа залучења прасади, један који се спроводи на 
индустријским фармама (све унутра – све напоље) и други који се спроводи на 
сељачким газдинствима, где сер крмача одводи у ојекат за букарање, а прасад 
остаје у свом боксу. Сељачки приступ са становишта стреса прасади далеко је 
бољи него онај на индустријским фармама. У првом случају, на индустијским 
фармама, прасе  у истом дану доживљава више узастопних стресова: губитак 
мајке, промена средине, мешање са прасадима из других легала, док у другом 
случају када прасад остаје у свом боксу, око залучења доживљавају само један 
стрес, губитак мајке, а све остало је исто као и пре залучења.Континуирана 
производња прасади на индустријским фармама не дозвољава да се примени овај 
други принцип који се користи на сељачким газдинствима иаоко се зна да је он 
бољи, 
   Велики напредак у одгоју прасади учињен је седамдесетих година увођењем 
кавезног система, који има читав низ предности у односу на дотадашњи класичан 
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начин одгоја прасади у објектима с подним системом, у великим групама, где се 
тешко може одржавати хигијена. Док су на западу одмах почели да примењују 
једностране кавезе са седам прасади у једном кавезу, код нас се ради бољег 
коришћења простора одмах почели да креирају двостране и тростране кавезе. То 
није дало задовољавајући резултат. Троспратни кавези су се показали као велики 
промашај, јер је прегледност у таквом кавезу слаба. Држање великог броја 
прасади на малом простору уколико затаји вентилација, затим слабо одржавање 
техничких уређаја и изненадни нестанци електричне енергије могу довести до 
праве катастрофе. 
   Данас је на већини наших фарми прихваћен систем једноспратних кавеза, који су 
повезани као најбољи у одгоју прасади, посебно у оним фармама где батерија има 
мање кавеза за 140 до 200 прасади. Мање батерије омогућавају да се поштује 
принцип „све унутра-све напоље“, док код већих батерија то није могуће постићи, 
па онда новопридошла прасад стално затичу стару прасад, а што са становишта 
преношења заразних болести није добро. 
 

Саветодавац за сточарство 

Дипл.инж. Драган Јаковљевић 

 

 

ТОВ ЈУНАДИ 

 
   Тов јунади се обавља са младим животињама у порасту. Говече релативно 
интензивно прираста од 8 – 9 месеци живота, кад се овај интензитет смањује. За 
тов се користе најчешће мушка грла код којих је пораст већи, конверзија боља а 
месо квалитетније. Користе се расе комбинованих својстава или њихови мелези, 
док се све мање користе товне расе. С обзиром на промене у саставу прираста као 
и интензитета самог прираста тежи се да се тов заврши што пре а да се при том 
постигне потребна телесна маса. 
   Пољопривредници који се баве товом јунади код нас имају обичај да јунад тове 
до већих крајњих тежина. Ово има за последицу да се у оваквом тову за 1 кг 
прираста троши више енергије него у интензивном тову до мањих тежина. Разлози 
за овај већи утрошак енергије су: већи удео уздржне хране и веће одлагање масти 
у прирасту. Због оваквог већег утрошка енергије, оправдана је само она 
технологија това, у којој се животинје хране са што мањом количином концентрата, 
који уз то морају бити јефтинији, а са што већим количинама кабасте хране. У 
одмаклој фази това кабаста хранива могу бити и осредњег квалитета, а да то не 
утиче на резултат това, јер суи животиње у стању да поједу већу количину и такве 
хране. Као основа кабасте исхране користие се сено и силажа односно сенажа. 
Исхрана само сеном је доста неекономична. Обично се сено даје по вољи, а 
концентровани део оброка се ограничава на 1-2 кг. 
   Економичнији је тов у коме животиње поред сена, као кабастог дела оброка, 
добијају и силажу. Количина силаже у зависности од телесне масе и доба жоивота 
креће се од 10 – 25 кг дневно, што зависи и од тога колика се количина сена и 
концентрата даје. Што се тиче сена, потребно је давати минимум 1 кг сена дневно. 
Количина концентрата зави од жељеног прирасат и обично се креће код наших 
индивидуалних произвођача од 1 до 3 кг, али може износити и више. 

Неки од примера смеше концентрата: 
1) -61% прекрупа кукуруза 
   -18% суви репин резанац  
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   -18% сунцокретова сачма 
   -3% премикс за тов јунади 
2) -62% прекрупа кукуруза 
    -10% зоб 
    -10% сточно брашно 
    -15% сунцокретова сачма 
    -3% премикс за тов јунади 

 

 
 
   О смештајним условима такође је потребно водити рачуна. Микроклимат у 
стајама мора да задовољи опште стандарде. Добра вентилација, добра опрема, 
добра хигијена, брига о здравственом стању животиња су основе од којих треба 
кренути када се говори о тову јунади. Да би тов био економичан, морају се пре 
свега задовољити основни услови који подразумевају задовољење добробити 
животиља, те ће тако и резултати производње бити добри. 

 
 

 
Саветодавац за сточарство 

Дипл.инж. Верица Лазаревић  
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РАТАРСТВО И ПОВРТАРСТВО 
 

 

СЕТВА  ПШЕНИЦЕ 
 

  Пшеница је најзначајнија ратарска култура и гаји се на највећим површинама у 
свету (око 1/4 укупне обрадиве површине). Пшеница има широку примену и 
користи  се у млинарској, прехрамбеној и фармацеутској индустрији. Пшенични 
хлеб, којим се храни око 70% људске популације,  садржи 15 до 17 % протеина, 18 
% угљених хидрата, око 1,3 % масти и богат је витамином Б комплекса. 
   Обрада земљишта, земљиште треба благовремено обрадити, у пролеће или 
јесен у зависности од предкултуре.Дубина основне обраде зависи од типа 
земљишта и климатских услова и њоме теба да се створи растресит оранични слој 
на 20 до 30 цм дубине.Допунска припрема земљишта обухвата тањирање, 
дрљање или употребу сетвоспремача, при чему се ствара уситњени површински 
слој који ће омогућити уједначено клијање и ницање семена. 
   Ђубрење, приликом ђубрења пшенице треба употребити 140 до 200 кг/ха азота, 
70 до 130 кг/ха фосфора и 80 до 140 кг/ха калијума.Ђубрење пшенице се обавља у 
неколико фаза: 
   -Предствено  ђубрење, обавља се пре предсетвене припреме, ђубриво се уноси 
на дубину обраде и овим ђубрењем се осигурава потребна количина хранива за 
почетак раста и развића. Основним ђубрењем се уноси целокупна количина 
фосфора и калијума и до 1/3 азотних ђубрива. 
   -Прихрањивање се обавља у један или два наврата, са 40 до 60 кг/ха азота и то 
први пут у фази бокорења, други пут у фази влатања, а ако је потребно може се 
прихранити и трећи пут у фази класања. 
   Сетва, за сетву се треба користити сортно семе, уједначено по крупноћи и маси, 
здраво и добре клијавости. Семе треба да је дезинфиковано одговарајућим 
средствма. 
   Време сетве се одређује према агроеколошким условима и биолошким 
својствимa сорти. Бројна испитивања су показала да се највећи приноси у нашим 
условима постижу сетвом у временском року од 10. до 25. Октобра, а да се 
каснијом сетвом смањује принос и то за око 10 до 20% на сваких 10 дана 
кашњења. 
   Количина семена, одређивање количине семена је битан фактор који утиче на 
висину приноса и зависи од сорте, крупноће семена, масе хиљаду зрна, клијавости 
и чистоће семена. Новије сорте имају висок степен бокорења па се и препоручује 
да се број биљака по м2 креће од 350 до 500 биљака, односно количина семена 
треба да се креће од 180 до 250 кг/ха. У каснијој сетви, или у случају да 
предсетвена припрема није обављена квалитетно, норму сетве треба повећати  за 
10 до 20 %. Размак редова у сетви треба да буде 12,5 цм а дубина сетве од 3 до 5 
цм; на лакшим земљиштима (песковитим), сеје се дубље, као и на сувом 
землљишту, на тежим и влажним земљиштима треба сејати плиће. Уколико је 
потребно, после сетве може се обавити ваљање усева. 
 
 
Саветодавац за ратарство 
Дипл.инж. Миланка Миладиновић 
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ОЗИМА ГРАХОРИЦА 

 
   Озима грахорица има квалитетан хемијски састав суве материје крме, односно 
висок садржај сирових протеина, калцијума и стимулативних материја, као витамин 
Ц, а удео сирове целулозе је врло сличан луцерки. Физичко – хемијски квалитети 
сенаже луцерке са једне стане, и крмне грахорице са друге стране, су минималне, 
што је од великог значаја за уједначеност оброка којим се избегава стрес у исхрани 
животиња. 
   Озима грахорица за разлику од луцерке добро подноси кисела земљишта и може 
дати задовољавајуће приносе и на парцелама са ph 4,7. На корену грахорице живе 
квржичне бактерије, које поседују способност усвајања атмосверског азота те 
грахорица за собом оставља веће количине азота у земљишту за наредни усев (80 
– 100 кг азота по хектару). По косидби грахорице земљиште остаје у повољном 
структурном стању и са довољно времена за сетву наредног усева. 
   Последња декада септембра и почетак октобра оптималан су рок за сетву озиме 
грахорице. Озима грахорица може се гајити као чист усев или у смеши са стрним 
житима. Потребна количина семена ако се сеје самостално износи 120 кг/ха. Ако 
се сеје са стрнинама потребно је додати између 30 и 35 кг/ха стрнине, најчешће 
озимих сорти овса, пшенице или јечма. Стрна жита имају улогу носача легуминоза, 
у циљу смањења или потпуног избегавања полегања усева. Ове смеше 
представљају и добро избалансирано храниво када су у питању протеини и угљени 
хидрати.  
   Припремање сенаже од ове биљне врсте даје најбоље резултате. Половина маја 
месеца је време искоришћавања, када је грахорица у фази пуног цветања – 
почетка формирања махуна без обзира на фазу развоја потпорног усева. 
   Принос зелене крме озимих сорти грахорице крећу се од 35 – 45 т/ха, са више од 
21 % сирових протеина у сувој материји. 
   При просечним агроеколошким условима Србије ако се косидба обави у 
оптималном року, на истој парцели постоји могућност да се произведе још 60 т/ха 
зелене крме суданске траве или сирка. Ако се ово оствари може се постићи укупни 
годишњи принос зелене крме од 120 т/ха. Оваква производња значајно смањује 
трошкове исхране у сточарству, а у екстремно сушним годинама могу пресудно 
утицати на стабилност сточне хране. 
 
 
Саветодавац за ратарство 
Дипл. инж. Миодраг Симић 
 

ОЗИМИ БЕЛИ ЛУК-БОСУТ 
 

   Веома је важно да се сорта белог лука гаје из истих , односно сличних 
агроеколошких средина.Тако се као најбоља препоручује домаћа сорта БОСУТ. 
Потребно је користити сертификован материјал јер је бели лук склон вирусима и 
другим обољењима. 
   Производња лука почиње избором парцеле и предусева. Добри предусеви за ову 
повртарску културу су они који рано напуштају парцеле и остављају земљиште 
чисто од корова( стрнине, козумни и семенски грашак, кромпир, краставац, салата  
и махунарке). У плодореду бели лук долази на друго место( предусев се ђубри 
стајским ђубривом), док на исту парцелу долази након 4-5 година. 
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   Припрема земљишта почиње крајем лета или  рано у јесен дубокоим орањем на 
25-30 цм. Најчешће се ђубри комплексним минралним ђубривом 16:16:16 , у 
количини 500-600 кг/ха, богато сумпором, што опет зависи од агрохемиске 
анализе земљишта. Након тога одмах се изводи предсетвена припрема, чији је 
задатак да створи ситномрвичасту  структуру земљишта, тј. сетвеног слоја пре 
свега због грађе и крупноће семенског материјала.  
 

 
 
   Сади се у октобру месецу и користе се само здрави и добри ченови, од крупнијих 
ченова, уз једнаке услове, добијају се квалитетнији приноси. Ченови се третирају 
фунгицидом ( цинеб, дитан, бенлате) у препорученој концетрацији у трајању 10-20 
минута, након чега се суше и саде. Саднја се обавља на дубину 3-4 цм. Растојање 
између редова је 30-40 цм , а у реду 7-10 цм.Количина семена 1.400-1.800 ченова 
по хектару. Код садње је веома важно правилно посадити ченове и то врхом према 
горе, зато ручна садња има предност. 
   Нега се састоји од плевљења, окопавања и прихране азотним ђубривом са 
кретањем вегетације.  
   Бели лук се вади када лишће пожути и када полегне 50% биљака. Није 
препоручљиво чекати да се зелена маса потпуно осуши. Вади се мотиком ,а на 
лаганим земљиштима руком или специјалним машинама. Након вађења се суши и 
то на пољу ако је суво и топло време. Треба избегавати директну сунчеву 
светлост. Суши се 5-6 дана , а затим пакује у складиште у танким слојевима. Чува 
се на сувом и ветровитом месту при температури 0ºЦ , а ако нема довољно 
ваздуха труне. 

 
 
Саветодавац за повртарство 
Дипл.инж. Драган Мијушковић 
 

ГАЈЕЊЕ ЦЕЛЕРА 
 
   Слично шаргарепи и першуну гаји се и целер, стим што целер захтева  више 
органске материје. Зато најбоље успева на органогеним земљиштима богатим 
хумусом. На земљишту сиромашним хумусом у јесен , пре орања потребно је 
заорати згорео стајњак у количини 30-40 т/ха. Има дугу вегетацију и ствара велику 
лисну масу и задебљали корен па троши много хранива. Код целера коренаша, 
који се код нас и највише гаји ,пре садње не треба давати превише азота да лишће 
не буде превише бујно. 
   Целер најбоље успева на дубоким, пропусним , средње тешким земљиштима 
неутралне реакције pH 6,5-7,5, богатим хумусом и доброг капацитета за ваздух и 
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воду. Гаји се у плодореду и на исту парцелу може доћи тек за 4-5 година. Највећа 
је опасност од преношења гљивичних болести и нематода. С обзоро да се касно 
сади, може се садити након неког озимог или пролећног поврћа, салата, спанаћ, 
лук сребрењак. Добри суседи су му пасуљ и парадајз. 
  Целер је биљка која захтева наводњавање, нарочито током лета. Неравномерно 
наводњавање доводи до одрвењавања корена, односно појаве дрвенастих 
влакана у задебљалом корену, што смањује квалитет и тржишну вредност. 
  При гајењу целера као најважнија агротехничка мера је међуредно 
култивирање,(обавезно после прихрањивања и наводњавања)  све до склапања 
редова. У последњем окопавању врши се загртање све до лисних дршки што утиче 
на квалитет корена( добија се корен беле боје). 
 

 
 
   Прихрањивање је неизоставна агротехничка мера у производњи целера.Прво 
прихрањивање се обавља у фази 3-4 листа. Добро реагује на фолијарну прихрану, 
нарочито у фази развијене розете и то течним ђубривима богатим 
микроелементима. Сувишак азота доводи шупљикавог корена, а недостатак 
калијума смањује отпорност према болестима. Најчешће болести целера су 
краставост корена, пегавост листа, трулеж корена, па је неопходна примена 
пестицида.  
   Шупље срце није болест ,већ се јавља када облачно и влажно време траје више 
дана. У таквим условима биљка излучује воду богату солима, нарочито ако је  у 
земљишту премало калцијума. Петељке средњих листова посмеђе и одумру, а 
корен често пукне и настаје шупљина. 
   Целер се вади крајем октобра, пре јаких мразева. После вађења у башти , целер 
за складиштење се не пере. Не меша се са другим поврћем јер његов јак мирис 
могу да поприме друге врсте поврћа. Целер може и да се утрапи. За трапљење 
може да послужи и пластеник у коме се ископа канал дубине 50-60 цм, широк око 
једног метра у који се поставља коренасте главице. Крупније лишће се скида , а 
оставља само младо. Плоови не смеју да се додирују. Ако се ставља у два реда , 
између корена се насипа слој земље. У случају јаких мразева биљке се прекривају 
агрилом. 
   Складишти се на температури 0ºЦ и релативна влажност 98% и тада може да се 
чува и осам месеци. 

 

Саветодавац за повртарство 

Дипл.инж. Мира Миљковић 
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ВОЋАРСТВО-ВИНОГРАДАРСТВО 
 

 
 

БЕРБА ВОЋА 
 

   Берба воћа је завршни и најлепши чин сваког циклуса производње и уједно 
почетак реализације произведених производа на тржишту воћа. Да би произведено 
воће било  квталитетнo и привлачи потрошачу, морa бити убрано у најповољнијем 
тренутку. Прераном бербом прекида се раст плодова па они остају ситнији тако да 
се смањује принос воћа. Поред тога, нарушава се квалитет плода. Низак принос и 
лош квалитет воћа смањују финанскијску добит. Са друге стране, ако се закасни са 
бербом, губи се део претходно опалих плодова, а убрани плодови су презрели, 
постају мекани,мале су трајашности и велике осетљивост на манипулацију током 
бербе, складиштења, паковања и транспорта. 
   За успешно одређивању оптималног времена бербе плодова потребно је 
познавати  које врсте зрелости постоје, а то су ботаничка ( физиолошка ) зрелост, 
пуна ( конзумна ) зрелост и тхнолошка зрелост. 
   Ботаничка зрелост наступа у тренуи ткуелост када је семе у плоду сазрело и 
постало да клија у нову биљку. Тог тренутка плод престаје да расте, прекида се 
веза између петељке и плода или између петељке и гранчице  у зависности од 
воћне врсте. Највећи број број плодова бере се у физолошкој зрелости. Пуна 
зрелост наступа када плодови имају оргаколептичке карактеристике и погодни су 
за контумирање у свежем стању. Код великог броја воћака ова дав типова 
зрелости временски се не поклапају. Међутим код јабучастог воћа, кивија и банане 
се не поклапају па се процес који тече од физиолошке до пуне зрелости назива 
дозревање плодова. 
   Када се плодови проређују, онда моменат бербе зависи од њихове намене, то 
јест од врсте производа у коју ће плодови бити прерађени. Другим речима, 
плодови се беру у технолошкој зрелости, која представља онај степен зрелости 
који прерађевини обезбеђује најбољли квалитет. На пример, плодови шљиве исте 
сорте који су намењени замрзавању се беру много раније нрго они коју су 
намењени сушењу.  
 
Саветодавац за воћарство и виноградарство 
Дипл.инж. Дејан Јоцић 
 
 

АУТОХТОНЕ СОРТЕ ВОЋА У ПОМОРАВЉУ 

 

   Старе , аутохтоне сорте воћа, гледане кроз призму савременог воћарства 
представљају доноре гена који су одговорни за особине као што су:  отпорност 
према проузроковачима болести и штеточинама, обојеност плода, арома плода, 
отпорност према абиотским факторима и складишне особине – трајност. Разлог и 
њихове отпорности, у агрономском смислу је технологија гајења у затрављеним 
воћњацима на великим растојањима садње, на мањим површинама и у 
вишесортним засадима. Гајење аутохтоних сорти има вишеструки значај са 
еколошког, али и економског аспекта. 
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   Аутохтоне сорте јабука 
   За аутохтоне сорте јабука , карактеристично је да се најчешће узгајају на 
окућницама или у мешовитим воћним засадима. Број аутохтоних сорти које се могу 
данас наћи у Помрављу је сигурно највећи код јабуке. Једна од свакако ониљених 
сорти је Момица. По доласку Турака, ова сорта се врло често у нашим крајевима 
зове и по имену које су јој они наденули – Сенабија. Карактеришу је средње крупни 
и уједначени плодови, отпорни на болести и погодни за разне видове прераде. 
Ипак ако треба издвојити аутохтону сорту јабуке која се истиче квалитетом и 
могућношћу дугог чувања , то је сигурно Колачара (Погачара). За њу се сматра да 
је одомаћена сорта непознатог порекла. Плодови јој доста варирају у погледу 
крупноће и облика. Осим овог недостатка, ову сорту карактерише осетивост на 
чађаву краставост. Ребрача је сорта која је такође непознатог порекла, а сазрева 
касно у јесен , током октобра. Има специфичан облик плода због карактеристичних     
„ребара“ оштрих рубова. Убрани плодови јој нису одмах за употребу , и треба да 
одстоје месец дана након бербе. Тимочанка је аутохтона сорта која се спорадично 
среће у Поморављу, а  у границама Србије највише се гајила на подручју Тимочке 
крајне. Сазрева касно  у јесен, а бере се након првих мразева, јер у том периоду 
добија најлепшу боју, а плодови јој се могу чувати чак до наредног јуна. Плод је 
средње крупан до крупан, звонасто округластог облика. Ова сорта је релативно 
отпорна на већину болести и добро подноси транспорт. Будимка је сорта која се у 
Србији налази заслугом калуђера великих српских манастира, који су ову сорту 
најпре интродуковали из Будима, а потом и раширили и гајили по манастирским 
имањима, а одатле се распространила по читавој Србији. Сазрева половином 
октобра а плодови јој се чувају до краја маја. Чулица је аутохтона сорта јабуке 
ситног плода коју карактерише бело, сочно, чврсто месо, киселог укуса, а у собним 
условима се може чувати до краја маја. Сматра се да чулица представља клон 
Будимке. Шуматовка је стара аутохтона сорта коју карактерише месо које је бело, 
чврсто, слатко накиселог укуса,  карктеристичне ароме. Отпорна је према 
проузроковачу чађаве краставости. Може да се гаји без заштите, а плод јој се може 
чувати дужи временски период, при чему добија на квалитету. Међу летњим 
сортама свакако међу атохтоним најзначајнија сорта у Поморављу је Петровача 
(Петровка) која сазрева крајем јуна и чијим зрењем и данас почиње сезона јабука 
на пијацама. 

 
   Аутохтоне сорте крушака 
   За разлику од јабука, међу крушкама у Поморављу срећемо свега неколико 
аутохтоних сорти. Јечменка сазрева половином јуна, у исто време када и јечам па 
се сматра да због тога и носи своје име. Лубеничарка сазрева од половине до 
краја августа, рађа обилно и редовно. Ипак, по свом квалитету међу атохтоним 
сортама крушака, свакако одскаче Караманка. На почетку двадесетог века ова 
сорта била је најраширенија сорта крушке на подручју данашње Србије, Босне и 
Македоније. Данас се на жалост среће спорадично, и не постоје комерцијални 
засади ове сорте. 

 
   Аутохтоне сорте шљиве 
   Међу аутохтоним сортама ове воћне врсте, постоје и сорта која је економски и 
дан данас врло значајна у Поморављу. Реч је наравно о Црвеној ранки, која спада 
међу најстарије ракијске сорте шљиве, али уједно и сорта чијом се прерадом 
добија ракија изузетног квалитета. Предност јој је и што успева на скромним сувим 
земљиштима , слабог квалитета. Осим Црвене ранке од ракијских аутохтоних 
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сорти шљива у Поморављу се спорадично може наћи и Метлаш. Пожегача 
(маџарка) је такође сорта чији се квалитет не доводи у питање, али је 
распрострањеност ове сорте у Поморављу доведена на ивицу егзистенције због 
осетљивости ове сорте на вирус шарке шљиве. 

 
 
Саветодавац за воћарство и виноградарство 
Дипл.инж. Игор Андрејић 
 
 

МАНЕ,НЕДОСТАЦИ И МОГУЋНОСТИ КОРЕКЦИЈА РАКИЈА 
 

   Након дестилације могу се запазити мане дестилата односно ракија,и то 
визуелно,боја и бистрина, као и по укусу,мирису и ароми (када није довољно 
изражен сортни квалитет воћне врсте од које је дестилат произведен). Не могу се 
увек успешно уклонити сви недостаци,јер се поступцима уклањања недостатака 
знатно нарушава сортни карактер,тј.арома ракије,па се више не може препознати 
од које воћне врсте потиче ракија.Таква ракија мора се мешати (купажирати) са 
другом исправном ракијом. Исто тако, треба знати да се неки од недостатака могу 
само делимично уклонити. 
   Мирис на плесан се из ракије уклања активним угљем. Овај недостатак 
појављује се у случају када се врење одвијало у плеснивом суду (бачви) или ако је 
за производњу употребљено јако труло,односно плесниво воће. Најбоље је ако се 
тај недостатак примети већ код дестилата након прве дестилације,тако да се 
активни угаљ може одмах додати,али се може додати и касније већ готовом 
дестилату. При поступку третирања дестилата активним угљем он се додаје око 50 
гр на 100 литара дестилата,мада је количину активног угља потребно одредити 
пробом на мањој количини дестилата.  Превише активног угља може уклонити и 
пожељне мирисе из дестилата. 
   Цикнулост,кисели укус дестилата потиче од велике количине сирћетне 
киселине,што значи да је приликом процеса ферментације дошло до повећања 
стварања сирћетне киселине услед размножавања сирћетних бактерија. Сирћетна 
киселина уклања се додавањем чистог калцијум-карбоната у дестилат.Са 1 гр 
калцијум карбоната неутралише се 1,2 гр сирћетне киселине по 1 л дестилата. 
Приликом неутрализације никада се не сме уклонити целокупна сирћетна 
киселина, већ највише 90%. У супротном,дестилат добија бљутав укус, а постоји и 
опасност од стварања акролеина. 
   Акролеин је гас који настаје деловањем различитих бактерија на глицерин,у 
кљуку се једини са танинима,дајући горак укус. Дестилат са већом количином 
акролеина није за пиће, а нарочито иритирајуће делује на слузницу носа. Акролеин 
се може уклонити само дуготрајним одлежавањем дестилата. Бачву са дестилатом 
треба уз приступ ваздуха оставити да стоји бар месец дана, уз повремено 
мешање. Ако је садржај акролеина умерен, може се извршити обрада са 500 гр/хл 
активног угља. Ако је концентрација врло велика, може се десити да такав 
дестилат постане практично неупотребљив. 
   Мирис на сумпорна једињења (мирис покварених јаја) настаје током или након 
алкохолне ферментације. Мирис сумпорних једињења се из дестилата може 
уклонити додатком око 300 мл 10% раствора бакар-сулфата на 100 л дестилата. 
   Смеђа боја дестилата. Ракија може добити смеђу боју што је последица 
преласка већих количина танинских материја из дрвета, које поред смеђе 
боје,дестилату честу дају и одређену опорост. Овај недостатак треба уклонити још 
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док ракија одлежавањем није добила своју фину арому, јер поступком уклањања 
ове мане арома ракије у знатној мери или готово потпуно нестаје .Смеђој ракији 
треба додати око ½ л обраног  (мање од 1% млечне масти) млека на 100 л ракије. 
Након 1-2 дана,када се ракија избистри, треба је одлити од насталог талога или 
филтрирати. Овим поступком третирања с млеком ракија поприма златножуту боју. 
Ракију је потребно редестилирати да постане безбојна. 
   Загорелост и горак укус. Мирис на загорело може се уклонити тако што се 
ракија помеша са већом количином превреле комине исте воћне врсте и након 
одлежавања од 1 до 2 дана дестилише. Овај недостатак може се уклонити и 
третирањем ракије активним угљем,врши се третман дестилата са 20-100 гр/хл 
активног угља. Сам горак укус дестилата је последица прераде воћа заједно са 
петељкама или лишћем. Ако је мана јако изражена, не може се у потпуности 
уклонити. 
   Мирис и укус на коштицу се јавља код ракија ако је приликом муљања плодова 
дошло до ломљења великог броја коштица, односно ако коштице нису пре 
муљања уклоњене. Код ракија које имају интензиван мирис и укус на коштице 
недостатак се може уклонити тако што се дода око 1 гр сребро-нитрата на 100 л 
ракије. 
   Слабо изражена арома. До ове појаве долази ако се ферментација не води под 
одговарајућим условима, предуго одлаже или једноставно због лошег квалитета 
или недовољне зрелости воћа. Поправља се тако што се у дестилат додаје мања 
количина ферментисаног или свежег кљука од исте врсте воћа.приликом 
редестилације. 
 
Саветодавац за воћарство и виноградарство 
Дипл.инж. Ивана Глигоријевић 
 
 

ЗАШTИТА БИЉА 
 
 
 

БOЛЕСТИ И ШТЕТОЧИНЕ ПЛАВОГ ПАРАДАЈЗА 
 

 
   Плави парадајз се најчешће гаји из расада за рану и касну производњу док је 
пластеничка производња ретка. 
   Производња расада је слична као производња расада паприке .Иако је плави 
парадајз је прилично отпоран на полегање услед деловања земљишних гљивичних 
патогена из рода Fusarium sp , Phytium sp. сп, уколико се супстрат за производњу 
расада прави у сопственој режији , после сетве треба залити контејнере 
превентивно препаратима на бази а.м. пропамокарб хидрохлорид (Proplant 722 SL, 
Rival  607SL)15мл/10 л воде. У фази расада иако нема пуно патогена који га 
нападају, расад се мора третирати на сваких 7-10 дана превентивним препаратима 
на бази а.м. манкозеб као што су : (Dithane  М 45,Pinozeb М45) 25г/10 л или а.м. 
бакар хидроксид (Funguran  ОH) 40г/10 л. 
   Плави парадајз се расађује почетком маја и пре расађивања треба поновити 
третман комбинацијом фунгицида који штите биљке од земљишних патогена.Како 
би се избегле могуће штете од земљишних штеточина (грчице , ровци)  пожељно је 
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унети гранулисан земљишни инсектицид на бази а.м. тефлутрин (Force 0,5 G)15-20 
г/м2. 
   Сузбијање семенских широколисних корова пре расађивања се може вршити 
применом хербицида на бази а.м. пендиметалин(Pendistop, Zanat)4-6 л/ха. Касније 
током вегетације могу се сузбијати усколисни корови применом препарата на бази 
а.м. клетодим(Nikas, Rafal, Select ) 0,8-2л/ха. 
Најзначајнији патогени који нападају плави патлиџан и могу да нанесу велике 
губитке у производњи су проузроковачи црне пегавости A. solani A. melongeneae , 
антракноза плодова  Colletotrichum spp   , као и пегавост листа плавог парадајза 
Cercospora melongenae . У сузбијању ових патогена могу се користити превентивни 
препарати на бази а.м. манкозеба 25г/10л  или на бази бакар хидроксида 40г/10 л 
воде али и  препарате  на бази а.м.Азоксистробин (Queen,Promesa,Quadris) 
0,75л/ха, или а.м. манкозеб+металаксил М (Ridomil gold МZ 68 WG, Аlijansa ) 2,5 
кг/ха. 
   Вирус мозаика луцерке изазова жуто шаренило плавог патлиџана које се 
одликује појавом слабо или јако жутих до беличастих пега на читавој лисној 
површини ове биљке.Обољење међутим, не утиче неповољно на пораст биљака и 
оне се могу сматрати мање осетљивим према овом вирусу. 
   Сузбијање кромпирове златице је неопходно спровести у трену када се запазе 
прве ларвене форме и то применом инсектицида на бази а.м. ацетамиприд 
(Аффинеџ, Воллеѕ, Њизард) 0,25 кг/ха. 
   Приликом примене пестицида у заштити од болести, штеточина и корова водити 
рачуна о времену примене како би се испоштовала каренца Такође треба водити 
рачуна и о личној заштити како би се избегла могућност нарушавања здравај. 
Празну амбалажу увек испрати више пута и одложити је на за то предвиђено 
место. 
 
 

 
 

Саветодавац за заштиту биља 

Дипл.инж.Ружица Ђукић 
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Поштовани пољопривредни произвођачи, уколико желите да купите или 
продате одређене пољопривредне производе (воће, поврће, житарице или 
живу стоку) посетите сајт Агропонуда или нам се обратите лично у 
просторије ПССС Јагодина ДОО, Капетана Коче 21 или телефоном 
035/8221931. 
 
 

http://www.agroponuda.com/
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